

## 接任克洛普，斯洛特成为利物浦新帅

# 大数据选出的光头教练

克洛普走了，斯洛特来了，红军新帅何许人也？两个关键词或许会让利物浦球迷吓一跳——荷甲冠军教练，光头！又一个滕哈赫？这当然只是个玩笑，能拿冠军肯定不是贬义词，至于头发多少，瓜迪奥拉和齐达内在那摆着呢。

## 与滕哈赫相似又不同

本版撰稿 特约记者 谢勤德

斯洛特出生于1978年9月17日，球员生涯默默无闻，只在荷兰几家小俱乐部里打转，2013年1月退役后先是在乙级俱乐部PEC出任青训教练，然后又去了另一荷乙俱乐部坎布尔，先是担任助理教练，后在2016年10月成为主教练，不到一年后去荷甲阿尔克马尔，同样是先从助理教练干起，2019年7月升任主教练。

执教阿尔克马尔一个半赛季，斯洛特共带队踢了58场比赛，场均可拿到1.93个积分，执教首个赛季就将球队带到了第二名——那个赛季荷甲因疫情只踢了25轮，阿尔克马尔和阿贾克斯同积56分，因净胜球少八个而排名第二。

2020-2021赛季刚踢了一半，斯洛特就被求贤若渴的费耶诺德提前半年预订。2021-2022赛季，斯洛特带领费耶诺德拿到联赛第三，2022-2023赛季带队拿到阔别多年的荷甲冠军，本赛季的费耶诺德则是联赛亚军。

欧战成绩也是不俗，2021-2022赛季带队打进欧协会决赛，2022-2023赛季打进欧联杯四分之一决赛，本赛季欧冠小组第三，在欧联杯附加赛中不敌罗马。最巧的是，连续三个赛季，费耶诺德都是被罗马淘汰出欧战，算是结了仇。

所以也难怪媒体会将斯洛特和滕哈赫拿来作比较，两人确实有不少相似的地方，都是在荷甲小俱乐部出名，然后接手一家陷入低谷的荷甲豪门并带队夺回荷甲冠军，然后在几乎每个赛季都会出售核心球员的情况下仍能保持球队战斗力，联赛和欧战表现都很好。

前荷兰国脚、利物浦名宿库伊特说这很正常：“他们是最近几年荷甲涌现的最出色的两位教练，肯定会被不断拿来比较，滕哈赫确实在曼联遇到了一些问题，但这并不代表着斯洛特不能在利物浦取得成功，他们是不同类型的主教练，曼联和利物浦也是两家存在巨大差别的俱乐部。”

## 重金属摇滚足球一脉相承

利物浦放弃阿莫林，一个重要原因在于这位主教练喜欢三后卫体系，而克洛普一直都使用四后卫体系，如果改踢三后卫，意味着球队需要大幅重建。斯洛特则不同，他最常使用的两套战术是4231和433，与克洛普一致，甚至连具体战术理念也和渣叔非常接近，都是“重金属摇滚足球”。

斯洛特曾在2022年接受欧足联官方采访时解释了自己的足球理念，即在有球时阵型整体前压，球员频繁换位，短传渗透为主；丢失球权后立即展开前场逼抢，力争在三秒内重新夺回球权，没能做到则再重心回撤开始低位防守，两位边锋要回撤至本方禁区附近协助后卫。

本赛季第26轮联赛主场6比0大胜阿贾克斯堪称最佳案例，费耶诺德打进的六个球里有三球来自前场丢球后立即抢回球权打出的就地反击，这场比赛费耶诺德完成了30次射门，阿贾克斯仅一次，然而控球率对比却并非压倒性的——费耶诺德控球率57%，阿贾克斯43%。

即便是在欧冠赛场上，斯洛特的费耶诺德也坚持高压逼抢战术，本赛季欧冠小组赛客场对马竞，费耶诺德虽然2比3告负，却也让西蒙尼的球队吃尽了苦头，在客场狂轰17脚射门，没能带走胜利只因马竞门将奥布拉克表现过于神勇，赛后西蒙尼甚至说费耶诺德的比赛强度让自己头晕目眩，并反思西甲的强度是不是太低了。

这也是为什么媒体大多认为斯洛特的上任意味着萨拉赫会在今年夏离开，埃及人本赛季得分效率下降还在其次，更关键的是他显然无法满足斯洛特对边锋的跑动要求。在费耶诺德的战术体系中，两位边锋进攻时要压到对方底线，防守时则要回到本方底线附近。斯洛特非常重视局部人数优势，这也意味着球员必须进行更多跑动，甚至比在克洛普手下时还多。

本赛季费耶诺德荷甲34轮打进92球丢26球，两项数据都是联赛第二，仅次于冠军埃因霍温，六场欧冠小组赛打进10球丢10球，确实大开大合，斯洛特能否立即带领利物浦取得成功不好说，但比赛肯定不会难看。



萨拉赫无法满足斯洛特对边锋的跑动要求



利物浦通过官方网站发布公告，宣布荷兰人斯洛特成为球队新主帅，“红军”也成为一众确认换帅的豪门中，第一个“走完程序”的俱乐部。不过对于和滕哈赫一样来自荷兰，且都是光头的斯洛特而言，克洛普的班着实不好接

## 选出克洛普的大数据能否再立功？

那么为什么利物浦会选中斯洛特？首先要承认荷兰人并非利物浦的首选，这没什么好丢人的，全世界都知道利物浦的首选是阿隆索，但早在今年2月，回归的芬威体育集团首席执行官爱德华兹就已从阿隆索经纪人伊巴涅斯那里获知西班牙人会再留勒沃库森一个赛季，不会在今夏加盟利物浦。

之后的很长一段时间里，利物浦都在释放烟雾弹，让外界认为他们的首选是里斯本竞技主帅阿莫林，但实际上俱乐部一直在考察斯洛特，后者在“选帅大数据模型”中遥遥领先于其他候选人。

听起来有些神奇，现在选帅都靠大数据了？其实早在9年前，2015年10月利物浦任命克洛普时，大数据分析就发挥了非常重要的作用，那个赛季克洛普执教的多特蒙德表现极度糟糕，甚至一度面临降级威胁，但时任俱乐部技术总监的爱德华兹与研究主管、物理学家格雷厄姆通过数据分析得出结论，那就是克洛普和多特蒙德的表现被低估了，德国主帅绝对是适合利物浦的主教练。

九年过去了，一度离开利物浦的爱德华兹回来了，格雷厄姆则在去年1月份被另一位物理学家斯皮尔曼取代，后者建立了一种可从包

括球队表现、比赛风格、培养球员、与不同类型球员兼容性等多方面预测主教练战绩的算法，斯洛特表现极佳。

4月中旬，俱乐部体育主管理查德·休斯飞到鹿特丹与斯洛特面谈，这虽然是他们的第一次见面，但经过大数据的洗礼后，理查德·休斯对斯洛特已经非常了解，俱乐部上下都已经将他视为最佳人选，那次面谈其实主要是明确斯洛特是否愿意接受“主教练(Head Coach)”的定位，而非英式足球传统的“经理(Manager)”，简言之就是是否同意将转会决定权交给技术部门。

## “魔球理论”的拥趸，没有人是“非卖品”

斯洛特表示自己对此没有任何异议，事实上，执教费耶诺德时，斯洛特就已经适应了大数据足球，即所谓的“魔球理论”——转会不看名气，球探的推荐只是佐证，最重要的是数据，通过数据分析寻找最适合球队技术体系的球员，寻找最具有升值空间的球员。

斯洛特执教期间，费耶诺德在转会市场上收入1.17亿欧元，支出8303万欧元，净收入3992万欧元，转出身价最高的是中场柯克曲，去年夏天以2500万欧元去了本菲卡，引进身价最高的是2022年夏天以830万欧元加盟的斯洛伐克中卫汉茨瓦克，目前身价已经超过3000万欧元。

2021-2022赛季费耶诺德引进8人转出14人，2022-2023赛季引进12人转出8人，本赛季引进11人转出11

人。2021-2022赛季球队总身价1.8亿欧元，人均身价401万欧元，2022-2023赛季球队总身价2.68亿欧元，人均身价744万欧元，本赛季球队总身价达到3.13亿欧元，人均身价1161万欧元，两项数字都是历史新高。与此同时球队平均年龄也保持在23岁，与两年前基本一致。

媒体说这肯定是爱德华兹最欣赏斯洛特的一点，这位俱乐部竞技层面一把手一直都是魔球理论的忠实拥趸，通过数据分析相中的萨拉赫、马内、菲尔米诺、范迪克、阿利森、罗伯逊等球员都成为了球队冠军班底。

2022年，爱德华兹之所以离开利物浦，根本原因就在于该如何对待功勋老将的问题上和克洛普发生了分歧，爱德华兹认为应该继续听“魔球”

的，球员一旦得不到数据支撑，被预测将出现下滑，就应该立即出售止损转而引进新球员，克洛普则认为这么做太过冷血，更希望保持稳定，与老将续约。

孰是孰非各有观点，不做讨论，但可以肯定的是随着克洛普的离开，同为“魔球理论”拥趸的斯洛特的上任，合同明年夏天到期的范迪克、萨拉赫与阿诺德、2026年夏天到期的罗伯逊的未来将被打上一个大大的问号。

萨拉赫与范迪克都已年过三十，状态开始不可避免地走下坡路，阿诺德和罗伯逊近两个赛季一直受到伤病困扰，魔球理论的一大原则就是没有哪位球员是不能卖的，只要有合适报价，这几位功勋老将都有可能在今夏离开。